

El Ejército de Salvación en marcha

Mallorca con energía soberana expulsa de su suelo a los marxistas

Nunca se podrá alabar bastante la actuación del mando, del Ejército, de Falange, Milicias y de nuestra Aviación

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA MALLORCA!

¡VIVA SUS SALVADORES!

Mallorca libre de rojos

Estupenda actuación del Ejército y Milicias
Brillante intervención de la Aviación

Comunicados oficiales de ayer:

Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares.
A las 5 horas 30 minutos de esta mañana, la canalla roja, en fuga precipitada hacia el mar, ha abandonado el «Puig de Sa Font», que inmediatamente ha sido ocupado por nuestras tropas victoriosas.

El Teniente Coronel Jefe de Operaciones, Luis García Rulz.

Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares.
Nuestras valientes tropas después de haber tomado «Puig de Sa Font» y cota 200 y 220 siguiendo persiguiendo enemigo, que en precipitada fuga se embarcaban para embarcar en transportes protegidos por barcos de guerra piratas.

El Teniente Coronel-Jefe de Operaciones, Luis García Rulz.

Parte de Aviación de ayer mañana

Ilmo Sr.

Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones:

Aprovechando el intenso bombardeo del día de ayer, nuestras tropas han iniciado al alba del día de hoy un vigoroso empuje que se ha traducido en una retirada desordenada y presa de terror, del enemigo, que abandonó numeroso material de guerra sobre el bendito suelo de nuestra isla.

En estos momentos han iniciado su huida hacia Menorca bajo el fuego inexorable de nuestra heroica y abnegada aviación.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma 4 de Septiembre de 1936.

El Comandante principal de Aviación.

NOTICIAS DEL FRENTE

Desde Manacor

Día 4 de Septiembre fecha gloriosa para todos los mallorquines y de manera especial para el pueblo de Manacor.

Son las 11 de la mañana y acaban de llegar a la plaza de Sa Bassa el Jefe de Operaciones Señor García Rulz; y otros jefes y oficiales que como cada día regresan del frente; pero el regreso de hoy es solemne. El enemigo ha huido y en su retirada vergonzosa han caído por la metralla de nuestras valientes tropas. España; la verdadera España ha triunfado una vez más.

En la plaza se aglomera la gente; el Teniente Coronel Jefe de las Operaciones ha dirigido la palabra al pueblo y entre vivas y aclamaciones ha dicho: Señores la guerra ha terminado en nuestra Mallorca, hemos vencido y todo aquel que intentara profanar el santo suelo quedaría en él como estos que lo han intentado. Las palabras del Teniente Coronel llenas de emoción son interrumpidas con vivas delirantes a España y al Ejército Salvador. Y termina invitando al pueblo de Manacor a acudir esta tarde a las 6 a la Iglesia Parroquial para dar gracias al milagroso Cristo Manacorense.

Y el pueblo ha aumentado sus vivas a estos jefes que además del triunfo han sabido hacerse con el cariño y el respeto de los soldaditos, con otros vivas a su Cristo. Ellos desde hace 5 días sin descanso de ninguna clase han recorrido el frente y los lugares de mayor peligro y además de unos jefes los héroes de la Patria han tenido unos padres llenos de desvelos y cariño. Así son los hombres que dirigen el Ejército Salvador de España.

Acabamos de regresar del frente; he recorrido lo que hasta ayer fueron posiciones de los rojos y de ellos solo quedan muertos y un botín espléndido. En su huida han abandonado armas, municiones, todo...

Nuestras tropas que ya no encuentran enemigo regresan dejando tras de sí un campo destruido regresan los soldaditos héroes; sudados y sonrientes igual que los jefes, sudorosos y llenos de fatiga, pero en todos los rostros luce el sol de la alegría y la satisfacción del deber cumplido.

Ahora tocan las campanas de la Parroquia a arebato; su canto de hoy es de gloria; cuan distinto del de alarma de hace días. El repiqueteo de las campanas repercute en todos. Las gentes van locas de alegría, los soldados se abrazan; las mujeres sonríen y lloran y todo parece revivir en un afán loco de alegría, de satisfacción. Es el triunfo y la derrota completa del enemigo. Por España y para España tocan las campanas de Manacor y al repicar ellas repican también los corazones de los patriotas en un canto de agradecimiento.

En la plaza solo se oyen aplausos, vivas a España y a sus héroes.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El Teniente Coronel Jefe sudoroso y alegre sonríe y abraza a uno y otro que acude a felicitarle. Es la felicitación para él y para los héroes humildes, los soldaditos de España.

Y termino estas líneas rápidas mientras el pueblo enloquece de alegría y las campanas entonan un himno de gloria de triunfo y de amor a España. Y Mallorca vibra al son de las campanas de bronce y del canto de los soldados. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Manacor 4 Septiembre 1936, a las 11'55.—M.

Alocución del general Queipo de Llano

La de anteanoche

A las diez y media de la noche, ante el micrófono de «Unión Radio Sevilla», pronunció el general don Gonzalo Queipo de Llano la siguiente alocución:

Damos de ella tan sólo la referencia de algunos párrafos, pues las constantes interferencias de que ha sido objeto la emisora sevillana han dificultado grandemente la audición.

El optimismo de que estaba poseído estos días sigue en aumento—dijo el general.—A pesar de que no existían todavía datos concretos, la paz que nos ha pegado en Navalperal, nos ha hecho avanzar bastantes kilómetros.

Talavera ha sido desbordada por la parte N. por nuestras fuerzas, que han atacado al amanecer la población. Se ha mantenido un fuego bastante violento durante el día, y por último, a las cuatro de la tarde, el enemigo ha huido a la desbandada. Como he dicho, ya tengo noticias con cretas todavía. Las últimas eran de las seis de la tarde, es decir, el momento en que ya nuestras columnas habían entrado en Talavera se dedicaban a perseguir al enemigo. En esta hora, se sabía que había dejado diez cañones, bastantes ametralladoras, muchos fusiles y una cantidad enorme de coches y camiones. Se ve que la gente no ha podido con ellos

El triunfo

Después de unos días de pesadilla, no por temor, que jamás nos lo inspiraron, ni pudieron inspirarlo a ningún mallorquin español de corazón, las hordas de rufianes que nos enviara la Generalidad catalana, con la pretensión de conquistarnos; si no únicamente por los sinsabores propios de toda contienda armada. Llegó ayer, que al tomar las [de villadiego aquellos desgraciados, víctimas de unos dirigentes sin conciencia, que no reparaban en llevar carne al matadero, se borró la sombra que podía oscurecer nuestros rostros, ya que, como tenemos fé ciega en la victoria definitiva de la Santa causa que defiende el Ejército salvador de España, no debemos tener más preocupación, que contribuir a ella con todo el esfuerzo necesario, ofreciendo en aras de la Patria nuestra sangre, nuestro bienestar, y cuanto poseemos, pues se trata de salvar a nuestra madre que es España.

Al triunfo de Mallorca han contribuido todos sus hijos, y en especial quienes formaron en las filas gloriosas de nuestro Ejército, con su Legión ardorosa e invencible, los que constituyen esa gloriosa ya «Falange Española», como igualmente los encuadrados en los «Requetés, de magno historial y las milicias de primera y segunda fila, luchando unos en el frente de combate, y otros cuidando el orden en el interior de nuestras ciudades. Y otros ilustres paisanos que desde fuera nos dieron alientos y medios, para lograr la victoria. Con todos, Mallorca debe mostrarse agradecida, como también con otras meritisimas colaboraciones que jamás se podrán olvidar.

Y el primer lugar deben ocuparlo los dignos Jefes del Ejército que, guiados por el Director de las operaciones don Luis García Rulz, llevaron nuestras tropas al triunfo que hoy todo celebramos.

¡Viva Mallorca Española!!!

En Palma, fué el día de emoción. Desde las primeras horas de la mañana se fueron conociendo las noticias recibidas del frente y la importancia de la victoria obtenida sobre las turbas catalanas, desembarcadas en nuestras tierras. Al consolidarse aquellas ondearon las banderas en los edificios públicos, creciendo la animación, que llegó a su punto álgido al anochecer y desfiló por el Paseo del Borne con aire marcial distintos grupos de tropas y las bellísimas falangistas precedidas de la Banda Municipal, en que se llegó a un momento de gran emoción, siendo ensordecedores los aplausos del público que llenaba el paseo y los gritos que de todo corazón y con santa emoción repetimos, y repetiremos siempre de:

Viva España, Viva Mallorca Española, Viva el Ejército, Viva la Legión de Jaime I, Viva Falange Española, Vivan las Milicias y Requetés
¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

Nota del Comandante Militar

Nuestra maravillosa aviación, nuestras valerosas Falange y Milicias, las bizarras tropas mallorquinas, los veteranos abnegados del benemérito Instituto de la Guardia Civil y los bravos veteranos del leal cuerpo de Carabineros, con el aliento patriótico, generoso y entusiasta de toda la población que les ha asistido con su inestimable apoyo moral y material, han dado cima a su decidido empeño de aniquilar a un enemigo cruel, rapaz y despreciable, que con aviesos propósitos e instrumento de una entidad odiosa, había puesto su inmunda planta en el sagrado suelo de nuestra hermosa isla.

El jefe modestísimo que, por un capricho del acaso, asume el mando superior, con emoción cordial y gratitud sincera felicita a todos y se felicita a él de haber tenido la suerte inmerecida de ejercerlo con tan dichosos auspicios al servicio de España y de Mallorca, su hija entrañable y fidelísima.

El jefe de las fuerzas de Manacor me comunica el siguiente parte:

«Terminada la campaña, no pisa tierra de Mallorca ningún enemigo. Se ha cogido abundante botín de piezas de artillería, fusiles y municiones de todas clases, que se están recontando, al dar gracias al Altísimo, por el éxito obtenido».

y ha huido a través del campo. Se les ha cogido además, un quirófano y una gran cantidad de material sanitario para formar un gran hospital. Finalmente, a causa de un bombardeo o algo así, se han roto las líneas telefónicas, y no hay comunicación con el cuartel general del frente avanzado. Probablemente, se estará ya montando la radio y espero que mañana pueda tener noticias detalladas de esa operación. Debo advertir que la Ciudad de Talavera está a 117 kilómetros de Madrid, en un terreno perfectamente despejado con ligeras ondulaciones, sin que se pueda oponer a nuestro avance más que la aviación, y como dominaremos nosotros, entonces el avance hacia Madrid será más rápido. Debe tenerse en cuenta que hace unos días, cuando salieron las columnas hacia el N, estábamos a 535 kilómetros de Madrid, y hoy nos encontramos a 117 sin tener ya que pasar ningún puerto ni ningún río, puesto que los puentes que están al N. de Talavera deben estar tomados por nuestras fuerzas.

Como, aparte de esto, hay pocas noticias, voy a comentar los partes oficiales. Vamos con el de ayer, ya conocido de nuestros radioyentes. De él se deduce que ellos ya pueden

contar verdaderamente un hecho: ya han derribado un aparato nuestro. En cambio nosotros, derribamos cuatro y avanzamos hasta llegar a las proximidades de Talavera. De esto último no dice nada el parte oficial dado por Madrid. Es el sistema de ellos, el engañar a los pobres —llamémosles de alguna manera— a la canalla marxista, que digo yo. No dan cuenta de su retirada y cuando los rojos de Madrid quieran darse cuenta de que existen en verdad regulares y legionarios, van a encontrarse con ellos a las puertas de Madrid. Bien es verdad que entonces, todos los valientes dirigentes marxistas—Prieto, maestro en fugas—habrá puesto pies en polvorosa. Referente a la ocupación del fuerte de San Marcial, en Irún, hay que destacar el heroísmo de los nacionalistas: el heroísmo de los navarros de todas clases, de los requetés, de los falangistas y de todos los bravos que combaten contra los rojos. Hay que tener en cuenta que nuestras tropas luchaban con una gran desigualdad. Voy a explicarme. Visto desde Irún, el monte de San Marcial, no puede verse el camino que viene de Navarra, como los que vienen de Navarra tampoco pueden ver a los de Irún. Al otro lado, hay el monte Murieto,

Reflexiones del momento

Los dos Gobiernos

Dos Gobiernos hay actualmente en España, que podríamos llamar el del Espíritu y el de la Materia. Gobierno del Espíritu es el que quiere amparar, proteger y fomentar todas las manifestaciones del sentimiento y de la razón que puedan aumentar la felicidad individual y colectiva de sus ciudadanos. Esta consiste, como todo el mundo sabe, de dos factores o de dos grupos de factores: internos y externos. Los primeros giran alrededor de un ideal, religioso, patriótico, artístico o moral, y los segundos están constituidos por las comodidades y placeres físicos de la vida. Nadie puede dudar que los factores decisivos son los internos, que no puede haber felicidad sin un poco de llama interior que nos redima de la animalidad de esta vida terrena; y por esto un gobierno que se preocupe del bienestar integral de sus ciudadanos ha de fomentar todas las manifestaciones de la vida del espíritu que al mismo tiempo que satisfacen los anhelos del humano corazón tengan carácter constructivo, cohesor, armonizador de la colectividad que dicho gobierno representa y que tiene el deber de encauzar por los caminos de la prosperidad y de la dicha, enlazando la vida todo lo posible, suavizando las relaciones de igualdad o de dependencia de unos individuos respecto de otros, con espíritu cristiano, para que a cada cual le sea dado lo suyo con resignación y buena voluntad.

Que no solo de pan vive el hombre, es una frase muy antigua, y es seguramente por esto que la habían olvidado los representantes del otro gobierno, el gobierno de la Materia, que no solo no fomentaba sino que intentaba arrancar de muchas familias españolas, singularmente las proletarias, los pocos consuelos que para vivir en paz con Dios y consigo mismos les iban quedando. Este gobierno en los últimos tiempos avanzaba a pasos de gigante hacia la creación de un tipo español sin ideales de ninguna clase o con un ideal de casino, que consiste en estar sentado en una mesa de café el mayor número posible de horas, comentando la vida que pasa. Muchas oficinas habían llegado a ser una prolongación de la tertulia del café: la principal ocupación de los empleados era comentar la actividad política desplegada por los *protocladanos* el día anterior, con lo cual, de paso, estos empleados desarrollaban extraordinariamente la facultad de charlar, que era la que había de servirles para ascender en sus respectivas carreras. ¿Y que remedio le quedaba a una generación que carece de nobles estímulos y de voces interiores? Si el amor es la simple repercusión mental de una función fisiológica, si la religión consiste en una serie de desviaciones o sublimaciones de dicha función, y los sacerdotes son agentes del Capital para facilitar la explotación del proletariado y la Patria es una creación de la burguesía y el espíritu, el alma misma, no es más que una función de la materia «un producto de la sustancia gris del cerebro del hombre» (Lenin): ¿qué puede hacer una generación imbuida en tales ideas? ¿Qué cosa de provecho para sí mismo ni para los demás? Imagina, lector, lo que sería una nación que tuviera que pensar así y comprenderás la gran suerte que hemos tenido los mallorquines de pertenecer al gobierno del Espíritu en esa distribución que los hados están haciendo de las provincias de España y lo insignificantes que son los sacrificios que has hecho si los comparas con la magnitud del peligro en que tus hijos se hallaban, de caer en manos de la anti-humanidad, de un gobierno que aspira a conseguir para sus súbditos, como dicha máxima, el paraíso gris de una vida casi zoológica, que más que vida, sería un estólido mecánico vegetal.

M. A. T.

que está un poco al E. de Hendaya y desde el cual se ven perfectamente los dos lados del ángulo. Es decir, que desde este punto, se ve muy bien como avanzan, tanto por la parte de Navarra como los que vienen de Irún. Aquí, pues, en territorio francés se establecieron observadores—

quero creer que españoles—y como veían las dos fuerzas, indicaban a los de Irún la posición de los que venían de Navarra, lo que les servía muchísimo para los ataques, corrección de tiro, etc. Como esto está perfectamente probado, la Junta de Defensa Nacional de Burgos ha protestado enérgicamente por haber quebrantado Francia la neutralidad. También ha protestado de que con el material cogido en el ataque al fuerte de San Marcial, se encontraron una gran cantidad de las dun-dun de fabricación francesa, que están prohibidas por todos los tratados internacionales y por todas las reglas de la guerra.

Un periódico afecto al Frente Popular francés dice: A la intervención de Francia se debe—decía el que las fuerzas rojas de Irún se mantengan todavía en sus posiciones. Sin comentarios. ¿Puede tolerarse que el Gobernador de San Sebastián esté recibiendo continuamente refuerzos de Francia? ¿puede tolerarse el que una potencia neutral facilite datos estratégicos, como ocurrió ayer tarde?

«L'Intransigeant» dice: Casi todos los días llega un avión cargado de oro, de 1.200 a 1.300 kilogramos, y el mismo día vuelve a Madrid.

«L'Action française» hace notar la conducta de la compañía «AIR France» cuyos aviones parten para España con destino a los elementos del Frente Popular, cargados, no tan sólo de víveres, sino de armas y municiones. Y entonces, los guía un piloto militar, que cuenta con la autorización expresa del Ministro de la Guerra.

A consecuencia de una entrevista entre un comandante español y un representante del Frente popular

francés, dos camiones con armas y municiones pasaron la frontera con dirección a Irún, según «Le Temps».

«Le Jour» dice que la tripulación del «Cristóbal Colón» se ha negado a cumplimentar las órdenes del Juez de Instrucción para la entrega del equipaje del señor Oliveros. El Juez de Instrucción ordena que se entregue el equipaje de un caballero español que ha desembarcado y la tripulación se niega; no creí nunca que las autoridades francesas pasaran por esa humillación.

El aeródromo de una ciudad fronteriza sigue siendo punto de partida para la aviación del frente popular español. Tres trimotors ingleses han sido pintados allí con distintas matrículas: uno de ellos ya partió para España.

Un avión de bandas rojas para ciertos envíos de España, está en el aeródromo de Francesal. Un «Douglas», que fué con dirección a París, a bordo del cual iban un capitán francés y otro español; y... en la carlinga, cierto número de cajas pequeñas, pintadas y selladas, con la inscripción «Ela» que los que están en el secreto dicen que contenían oro.

Dicen de Roma que todos los medios políticos de aquella ciudad están indignados ante el proceder de Francia. Los países firmantes de la propuesta francesa reclamarán su libertad de acción.

La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha dado una nota en la cual dice que tiene que denunciar las flagrantes contradicciones entre las declaraciones y la conducta seguidas por el Gobierno francés en orden a los asuntos de España. Se refiere especialmente esta nota, por su mayor interés actual, al frente de Guipúzcoa, en donde se ve más claramente la violación del pacto de no ingerencia. El cuerpo diplomático puede acreditar que el Gobierno francés ha tolerado, cuando no facilitado, el paso de municiones y armas, incluso de artillería y mando militar. El territorio francés es refugio de los avio-

Memorias de la Guerra

I

El día primero de septiembre tuvo la primera compañía de la flamante Legión de Jaime I de Mallorca una de las actuaciones características de estos cuerpos, la cual vamos a describir con todo detalle, para que conozca el pueblo de Mallorca el valor de sus soldados y para rectificar crónicas inexactas aparecidas en la prensa de estos días.

El día 31 de agosto se descubrió desde el destacamento, que está junto a la entrada de las Cuevas del Drach, una bandera del Estat Catalá en la casa de Ca'n Noi de Porto Cristo. El sargento Mateo Juan, uno de los legionarios más bravos, se propuso enseguida ir a recogerla y con este fin salió, con otro legionario, del destacamento la tarde del mismo día. Al Sr. Comandante no le pareció bien el propósito y les hizo desistir de momento. A la mañana siguiente, con el doble objeto de cumplir su propósito y de acompañar al Rdo. Sr. Capellán de la Legión, salieron el referido sargento y un cabo. Van ellos a su cometido con dos soldados que se les agregaron y al intentar penetrar en la casa, se dieron cuenta de que estaba ocupada por rojos y la emprendieron a tiros contra ellos, consiguiendo herir a tres.

Regresan al cabo de una hora a la Comandancia para dar cuenta de su acción. Con intención de hacer rendir a los pocos que, según creían, quedaban en la casa, el Sr. Comandante envió con los dos legionarios una sección de infantería al mando de un Teniente. Hubo intenso tiroteo y en una pausa lograron ponerse al habla con los rojos, intimándoles que se rindieran. No habiendo conseguido convencerlos, prosiguió el tiroteo y se intentó prender fuego a la casa con bombas incendiarias que no surtieron su efecto. Enseguida fueron lanzados contra la misma varios morteros abandonándose luego el intento de asalto.

Por la tarde el señor Capitán de esta primera compañía de la Legión dio orden de atacar la referida casa, lo cual aceptaron con gran ardor los legionarios heridos en lo más vivo por la muerte de uno de sus compañeros. Fueron al objetivo catorce números, un alférez y un teniente de la Legión, a los cuales se agregó el teniente Vich, de Infantería.

Empieza la acción con intenso tiroteo y lanzándose bombas de mano. Tratan inutilmente de ponerse al habla con los rojos y sigue otro tiroteo después del cual pudieron ya parlamentar con los rojos, logrando hacerles rendir. Se entregaron cuarenta y tres individuos que fueron puestos en manos del señor Comandante de este sector. Algunos de ellos estaban heridos, entre ellos, el que llamaban capitán.

Erán de diversas edades y de distintos aspectos, desde el elegante dependiente de comercio, hasta el rudo obrero del campo. Según referencias recogidas de sus propios labios, algunos habían sido reclutados entre obreros parados a título de crear un cuerpo de ejército con jornal de diez pesetas, que no percibieron más que una sola vez. Se imaginaban que nuestra aviación, la cual naturalmente no dejó caer ninguna bomba sobre ellos por estar la casa aislada en medio de nuestra posición, era la suya propia y que Mallorca entera estaba en su favor, excepto el sector de Porto Cristo.

En esta acción memorable perdió su vida el muy valiente sargento Mateo Juan, natural de San Llorenç de Descardazar y fué herido el bravo alférez Juan Ribas de la Legión, no registrándose más bajas.

Le cobramos al enemigo su armamento, una bandera de Estat Catalá, otra tricolor y otra roja.

Más tarde se presentó al destacamento un rojo que había permanecido oculto en una mata durante diez días. Se encontraba reducido a un estado deplorable por estar herido y por el hambre.

Esta es la narración sencilla y exacta de quien presenció el hecho.

L. BELLVER

nes rojos, que regresan a Francia cuando se les persigue, para volver en el momento de reanudar el bombardeo. Como decimos, la veracidad de estas noticias puede ser comprobada por los propios representantes diplomáticos. Termina diciendo: Esta Junta se cree en el deber de señalar ante el mundo, los hechos que quedan esbozados, cometidos especialmente por naciones que han tenido siempre con España estrechos vínculos espirituales y materiales. Y que conste que siento un verdadero afecto por Francia, y que por tanto es doblemente lamentable para mí lo que está ocurriendo. Yo estoy convencido de que la mayoría del pueblo francés está con nosotros.

Los vemos libres de esta plaga y podemos asegurar que se han llevado su merecido.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas en la tarde de ayer

A la una de la madrugada, dice Radio Club Portugués:

Protesta por el asesinato de otro súbdito italiano en Barcelona

Roma.—La opinión está muy impresionada por el asesinato de otro súbdito italiano en Barcelona; era padre de siete criaturas.

A consecuencia de este incidente, el Cónsul general italiano en Barcelona ha protestado energicamente ante el Gobierno, mediante comunicación oficial.

Elementos enemigos que se entregan.—Sobre la toma de Talavera de la Reina

Burgos.—El cuartel general informa que elementos enemigos completamente desmoralizados se presentan diariamente en aquella plaza.

Hemos recibido un comunicado oficial de Avila que dice que ha sido tomada la ciudad de Talavera de la Reina. Hace tiempo que nosotros habíamos dado ya esta noticia, que hoy nos ha llegado por Tetuán y que tenemos mucho gusto en repetir. El comunicado de Avila lo hemos recibido por teléfono de Tomás Viella, corresponsal de «O Seculo».

En favor de los que han defendido Irún sin haber manchado sus manos con sangre de crímenes y atrocidades

Han sido tomadas todas las posiciones del monte Uriarte, que domina Irún y la población de Behovia, que está situada a la entrada del puente internacional; en la otra parte se encuentra la Behovia francesa. La toma de Irún no se hará esperar, aunque esperamos que a estas horas ya estará tomada la ciudad, porque nosotros aún no hemos recibido la noticia. Lo que queremos hacer constar es que se ha luchado energicamente y nosotros quisieramos que los heroicos defensores de Irún—nos referimos a los nacionalistas—sean tratados como prisioneros de guerra, aunque hayan luchado por una causa equivocada. Nos referimos a aquellos que, aunque hayan luchado con los rojos, se han defendido heroicamente y no se han manchado las manos con sangre de crímenes y atrocidades. Nos atrevemos a indicar esto porque creemos que podría influir en el ánimo de los demás defensores de aquellas poblaciones que aun no han sido tomadas y están a punto de serlo. Repetimos que solamente con

aquellos que han luchado noble y lealmente por su causa, con afán, pero equivocados.

La situación de Huesca es la misma

En Huesca la situación es la misma. Barcelona, que es la población roja más cercana, no dice nada, permanece callada. Sin embargo, Madrid dice que Huesca no tardará en ser tomada. ¡Que val... Huesca no se rinde jamás y lo primero que hace falta es atacarla para saber si se rinde o no.

Las falsedades de radio Madrid

Madrid.—La radio decía que Castejón se había suicidado por no poder entrar en Badajoz. Pues a nosotros nos parece que Castejón ha recusitado o es su espíritu el que al frente de sus tropas, no solamente después de haber tomado Badajoz derrotó a varias columnas más, sino que tomó a las poblaciones de Mérida, Guadalupe, y Talavera de la Reina. ¡Vaya con la superstición!

Madrid.—El Ministro de la Guerra dice que los rebeldes fueron rechazados en Extremadura. ¡Serán tercias estas gentes! Añade que las noticias recibidas de Asturias son favorables y que en el Guadarrama, los leales han tomado algunas posiciones. Los comentarios, para ustedes.

Operaciones de limpieza.—En la Cárcel Modelo de Madrid ha sido asesinado el secretario general de Falange Española.

Se han realizado operaciones de limpieza en Montalbán y Jerez de la Frontera.

En la Cárcel Modelo de Madrid y por las mismas turbas que asesinaron al glorioso aviador Julio Ruiz de Alda, ha sido fusilado Raimundo Fernández Cuesta, secretario general de Falange Española, que también estaba preso desde el triunfo electoral del Frente Popular. Un nuevo crimen del Gobierno de Madrid y de su antecesor, pues Fernández Cuesta, con los demás directivos de Falange, estaba absuelto libremente desde hace dos meses por la Audiencia y el Tribunal Supremo, que declararon lícito y legal el funcionamiento del partido y no obstante habían sido retenidos en prisión gubernativa por el gobierno Casares. Se ve que la furia roja continúa cebándose en figuras las más ilustres de España o en su juventud más patriota y capacitada.

El Japon se solidariza con el Gobierno de Burgos

Tokio.—La Legación de España en esta capital comunica al Gobierno de Burgos, por mediación del ministro señor Daviego, que recibió un telegrama del general Franco declarando que sus relaciones de Madrid se solidarizan con el Gobierno nacional de Burgos.

El aspecto de los campos marxistas es triste

Coruña.—El aspecto de los campos marxistas es triste, pues en estos momentos se está desarrollando una terrible epidemia.

La lucha en Irún está ya vencida

Berlín.—Noticias de fuente Inglesa dicen que la lucha que se desarrolla en Irún está ya vencida, y resistir los rojos ante las posiciones que ahora tiene el Ejército nacional es una locura.

Los comunistas de Irún reconocen que este el principio del fin.

Simultáneamente caerán San Sebastián, en donde se lucha desesperadamente, escaseando los viveres, el agua y lo que es peor, las municiones.

Detalles de la conquista de Talavera de la Reina

Burgos.—Antes de la conquista de Talavera de la Reina se trabó un violento combate, durante el cual se oponían los rojos al avance de nuestras tropas.

La batalla, tanto por su importancia, como por su intensidad, constituyó un éxito rotundo, de los más resonantes, de nuestro valeroso Ejército.

En Barcelona hay dificultades para hospitalizar a los heridos

Zaragoza.—Se sabe que en Barcelona encuentran grandes dificultades para hospitalizar a los numerosos heridos del frente aragonés. Muchos de ellos sufren paludismo.

Los marxistas han enviado a Francia 5.000 kilos de oro

Lisboa.—Desde que empezó la guerra civil en España, los marxistas de Madrid han enviado a Francia 5.000 kilos de oro sustraído del Banco de España para comprar armamento.

Radios de la noche

El Embajador de Argentina a París

A las cuatro de la tarde, ha dicho Radio Tetuán: El Embajador, de la Argentina, señor García Mancilla, se encuentra ya en territorio francés.

Nuevo Gobierno...

Comunica la emisora de Madrid, según Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra, que se ha formado un nuevo Gobierno bajo la presidencia de Largo Caballero, que también se encargará de la cartera de Guerra. Parece ser que las de Marina y Aire

las desempeñará Indalecio Prieto. ¡Don Indal...

Buque apresado

Ceuta.—En la tarde de ayer un barco de los que prestan servicio de vigilancia en este puerto, vió pasar un falucho a gran velocidad, a toda la que le permitía su máquina para atravesar el Estrecho en dirección a Málaga. Uno de los hidros de esta base se aproximó a dicho falucho, invitándole a que entrara en el puerto de Ceuta, lo que hizo aquel, motivo por el cual las 400 cajas de pescado que llevaba se quedaron en Ceuta para abastecer la ciudad.

Un artículo notable

«L'Echo de Paris» del pasado mes decía:

«En Madrid no hay más que una clase de prensa. El «A B C» es ahora un diario republicano de izquierdas. Lo mismo es «Informaciones». Las rotativas de «El Debate» y «Ya» sirven para la impresión de «Política» y «Mundo Obrero». Todas las imprentas están en poder del Gobierno. Por eso sin duda, después de los sucesos no hay más que victorias para los gubernamentales. Los combates de la Sierra son una continua derrota para las fuerzas de Ejército. Las fuerzas del Gobierno marxista—dicen—avanzan cien kilómetros al día. Los madrileños empiezan ya a asombrarse de que no estén a las puertas de Pamplona... o de Berlín. Hay que oír las relaciones que hacen los partidarios del frente popular. El enviado especial de «La Voz» relata la toma de San Rafael por las milicias rojas. No hay que decir que la decepción en Madrid fué grande al enterarse de que son los requetés los que están en San Rafael. El mismo periódico relataba con detalles la entrada triunfal en Córdoba. Añadía al día siguiente: Las columnas de Miaja cercan la población, pero se retirará pronto, dentro de algunas horas. Esta columna de Miaja debía ser una columna fantasma, pues lo mismo estaba en Sevilla que marchaba victoriosamente a Zaragoza o cualquier otro punto de las regiones de España. No es de extrañar, pues, que la población de Madrid sospeche algo al ver los milicianos que vuelven decepcionados del frente. La indisciplina reina entre los rojos, quienes discuten con sus jefes y se niegan a obedecer cuando se les da orden de avance o retirada.

En Palma

Orden General de la Comandancia Militar

Adición a la Orden General del día 3 de Septiembre de 1936 en Palma:

Con el fin de evitar consumo inútil de gasolina, a partir de mañana día 4 saldrá diariamente, hasta nueva orden, de la Estación de Palma para Manacor, a las 7 horas, un tren automotriz, haciendo solo parada en la estación de Inca, llegando a Manacor a las 8'40.

El mismo automotriz regresará a Manacor a las 12 horas y su llegada a Palma será a las 13'30, haciendo solamente una parada en Inca.

Este tren será utilizado para los servicios y personal militar que tenga necesidad de trasladarse a los pueblos de parada.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel, Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

El señor García Ruiz en Palma

Alrededor de la una de la tarde de ayer llegó a Palma el Teniente Coronel de Ingenieros Jefe de las fuerzas de operaciones don Luis García Ruiz.

Aunque su llegada no estaba anunciada, ni se tenía noticia de ello, a los pocos momentos de llegar a su domicilio corrió la nueva por Palma y acudió un gran gentío al domicilio del señor García Ruiz con objeto de felicitarle por el feliz término de las operaciones que se realizaban en Porto Cristo y Son Servera y cuyo desenlace ha sido el aplastamiento del enemigo que osó hollar con su planta la tierra mallorquina.

El señor García Ruiz fué objeto de grandes demostraciones de entusiasmo y el imponente gentío que desfiló por su domicilio le estrechaba las manos y le felicitaba con verdadera emoción.

A estas merecidas felicitaciones del pueblo mallorquín unimos la nuestra sincera y entusiasta.

Circular

Constituida en ésta la Junta provincial de abastos, ha tomado el acuerdo de que en el término de cuarenta y ocho horas, todos los cosecheros productores, comerciantes e industriales de los artículos de primera necesidad siguientes: azúcar, arroz, alubias, lentejas, garbanos, judías y patatas, presenten ante la respectiva Alcaldía declaración jurada de las existencias de los referidos artículos.

La ocultación o inexactitud de la declaración llevará consigo la pérdida de la substancia alimenticia ocultada sin perjuicio de una multa, igual por lo menos, del duplo del valor de lo ocultado.

Los señores Alcaldes de esta Isla se cuidarán del exacto cumplimiento de esta circular remitiendo inmediatamente de terminado el plazo señalado, las declaraciones referidas debidamente relacionadas a las

oficinas de esta Junta, que quedan instaladas desde este momento en el Ayuntamiento de esta capital. Palma 3 de Septiembre de 1936. El Presidente, P. O., Mateo Zaforteza.

Convocatoria

Con el objeto de cumplimentar lo que se dispone en el artículo de la circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares del día 1.º del corriente, publicada en el B. O. del 4, los maestros de esta provincia podrán presentarse ante esta Jefatura de ocho y media a diez y media, según la siguiente distribución:

Días 7 y 8, maestros del partido de Palma.

Días 9 y 10, maestros del partido de Inca.

Días 11 y 12, maestros del partido de Manacor.

Día 14, maestros que se encuentran en las circunstancias que se determinan en el párrafo del artículo de la referida circular.

Palma 3 de Septiembre de 1936. El Inspector-Jefe, Juan Capó.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obligado visita a los enfermos

El jueves por la tarde, nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obligado, doctor Miralles, estuvo en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, en Son Espanyolet, donde visitó los enfermos que están acogidos en aquel establecimiento.

Acompañaban a S. E. el M. I. señor don Juan Rotger, Provisor y Vicario General de la Diócesis, y su Capellán de honor Rdo. Sr. D. José Payelló.

El venerable Prelado estuvo departiendo con los enfermos, dirigiéndoles palabras de afectuoso aliento.

Ofrecimiento

Es de aplaudir la generosidad de dueño de la Fonda «El Siglo» don Matías Alemany, el ofrecimiento de 14 comidas a otras tantas personas necesitadas, todos los miércoles, mientras duren las actuales circunstancias, habiendo sido aceptado el donativo con gratitud por quien correspondía.

La Cruz Roja

Debiendo adquirir este comité una comioneta ambulancia para el transporte de heridos y enfermos ruega a los almaceneros de chasis o camiones adecuados para ello presenten sus ofertas con la posible urgencia en el local social de la Cruz Roja, 31 diciembre, 6.

Se ruega también que cuantas personas que posean coches apropiados al indicado objeto o deseen contribuir a los gastos que ocasione su adquisición pueden hacerlo en el citado local social.

Con objeto de atender a las personas que tienen familiares en el frente de la Cruz Roja de Palma calle 31 diciembre núm. 6 ha establecido un servicio de información en el que pro-

curará desarrollar toda la posible actividad en obsequio a las familias solicitantes.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio recomienda con todo encarecimiento a los comerciantes de la Isla el cumplimiento de lo acordado por la Junta Provincial de Abastos del día de ayer respecto a las declaraciones juradas de las mercancías a que dicho acuerdo se refiere coadyuvando patrióticamente a la actuación de autoridad y evitando las fuertes sanciones a que darán lugar su incumplimiento.

El presidente, José Casanovas

Para los hospitales

La Sección Femenina de Acción Popular agradece los donativos que con tanta esplendidez viene recibiendo para la confección de pijamas para los heridos.

Se han entregado ya buen número de ellos al Hospital Militar y Convento-Hospital del Sagrado Corazón.

Son tantas las señoras ocupadas en este menester y tal el entusiasmo con que trabajan que dentro de pocos días todos los hospitales tendrán los que necesitan.

Los comercios de tejidos han rivalizado en desprendimiento y no han habido casa donde hayan acudido nuestras afiliadas que no nos haya favorecido con un donativo.

Por eso en la imposibilidad de publicar las listas de donantes que serían interminables damos las gracias a todos en general desde estas columnas en nombre de nuestros valientes soldaditos.

Centro de Incautación de oro y valores

Para la ejecución del decreto de la autoridad militar sobre incautación de oro y valores en la parte referente a la suscripción pública de pesetas a que se refiere el apartado séptimo del mismo ha sido nombrado la siguiente comisión:

Presidente—Ilmo. Sr. Auditor don Gonzalo Zarranz.

Vocales—Don Juan Coll Fuster don Miguel Puigserver Mariano, don Pedro Decallar Tacón, don Damián Ramis Mut.

Dicha comisión se reunirá cada día de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde en el despacho de la calle de Palacios número 22 (Teléfono 2317)

Donativos

La sección femenina de Renovación Española ha mandado para las tropas del frente quinientas camisetas, veinte docenas de pañuelos, diez docenas de calcetines y otra docena de camisetas sport.

Y para la Casa del Soldado ha remitido cuatro jarros de agua, dos botellas de aluminio, una botella de vermohut y cincuenta cucharitas de café.

Concierto para mañana

La Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Borne mañana domingo día seis del corriente desde las siete a las ocho y media de la noche.

De la Diputación

Donativos para la suscripción pro Ejército.

2 Septiembre.—Primera lista. Doña Antonia Bennasar, sirvienta, por el Sagrado Corazón de Jesús, tercer donativo, 50 pesetas; doña María Mag, Enseñat, 60; doña Margarita Jofre, 25; don Pedro Mir y doña Juana Jaume, 25; don Martín Torrandell, 25; doña Antonia Mayol, 15; don Gabriel Guerrero Cerdó, 10; don Gabriel Grimalt, 50; don Antonio Perpiñá, 15; B. O., 5; G. T., 5; don José Casañer y doña Antonia Canals, 15; doña María Sánchez, 10; doña Catalina Ferrando, por Dios y por España, 5; N. P., Viva España, 10; doña Carmen Esteve, 25; don José Jaume, 1; doña Josefa Bovillo, 10; un sirviente por Dios y por la Patria, segunda entrega, 25; un sacerdote, por Dios y por la Patria, segunda entrega, 25; condonación de la mesada de pensión de una huérfana por la Patria, 57; Victorias Gordiola, segunda entrega, 100; don Agustín Romero, por España, 10; don Francisco Torres, 15; Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, 500; don Vicente Liabrés, segundo donativo, 100; J. O. por la Patria, 100; don Mateo Garau, segunda entrega, 25; de unas costureras por la confección de gorras 9'50; don Juan Vich, Capellán primero del Ejército, 100; M. A., 200; don Miguel Frau, por España, 20; donación de derechos de entierro parroquia de San Miguel, 28; don Jaime Serra, 10; Dr. Francisco Esteve, tercer donativo, 1.000; una Peña de amigos, 68; F. España Morell, por sus haberes de este mes, 343'25; doña Catalina Ramonell, sirvienta, 10; don Fernández, sirvienta, 10; don Juan Borrás, cheque Fomento, 200; J. J. F. chofer, un día de haber, 10; don Vicente T. T., por España, 25; don José Casanovas, por su donación de la mitad de sus gratificaciones de agosto por el cargo que desempeña de Delegado de Hacienda, 176.

Suma: 3.717'75.

Día 2 de septiembre.—Segunda lista.

J. S., segunda entrega, 25; una madre de cuatro artilleros, 2.000; doña María Vich, viuda de Rubí, 15; A. R., 25; doña Antonia Ramón, 5; don José Cedrón Martiñón, 5; don Paco Serrano, 2; doña Elena Romero, 2; don Miguel Trujol, su gratificación como jefe de los servicios de intendencia 24 días de agosto, 60; una comunidad religiosa para que apesquere el remado del Sagrado Corazón en España, segunda entrega, 100. Suma: 2.239'00. Suman las dos listas: 5.956'75. Suma anterior: 709.890'60. Total recaudado: 715.847'35.

Otros donativos. Se han recibido los siguientes donativos para ser distribuidos entre el Ejército y Hospitales: De don Gabriel Horrach, tienda de Comestibles, carretera de Sóller num. 8, seis botellas de vino rancio. De don José Bonnin, calle de la Platería número 8, seis tohallas. De doña Gerónima Mesquida, Anselmo Clavé 24, dos sábanas y dos colchonetas. De doña Mercedes León de Rolán, 14 de Abril 139: Media docena de tohallas, media de camisetas y una de pañuelos. De J. R., por España, una docena de calcetines, una de pañuelos y media de tohallas.

Día 3 de septiembre. 1.ª lista. Don Pedro Seguí, Fbro., cesión de medio de sus haberes atrasados en concepto de Administrador del Cementerio, 270'65; don Ramón Cañellas, 10; don Andrés Buades, segunda entrega, 500; don José Roca, 50; don Guillermo Mateu, 25; doña María Bauzá, 50; don Francisco Jaume, 25; Para la Patria, J. María A., 25; don Rafael Verger, 2.ª entrega, 5; dos hermanas Catalina y Manuela, 10; A. C. segunda entrega, 25; don Antonio Martorell, 10; doña Rosa Aguiló Vda. de Aguiló, por España, una lámina amortizable cinco por ciento, 500; doña Antonia Vich, 4.ª entrega, 100; don Juan Bonnin, 25; doña Francisca Carreras, 25; don Miguel Gomila, 4.ª entrega, 11; L. A. B. Por la Patria, 200; A. C. Por la Patria, 10; M. B. Por España, 5; don Antonio Moro, tercera entrega, 10; don Jaime Morro, 15; don Jaime Valls, segunda entrega, 10; señoras viudas de Buil y Llabrés, una lámina amortizable cinco por ciento de 500; doña Rosario Gutiérrez, 15; una patriota gallega de Santiago de Compostela, 50; don Juan Caubet, 2; don Ramón Valls, tercera entrega, 5. Total, 2.487'65.

Segunda lista. N. N., 5; don Jorge Frau, vicario, 50; doña Francisca Cabrer, 25; don Daniel Bauzá, 50; J. S. P. un católico de La Soledad, segunda entrega, 2'50; don Juan Ramón, 50; M. N. 50; una navarra muy católica, 25; Por una España grande, 10; operarios de los talleres municipales, 40; Vicente y Antonio Arcas, 10. Total, 317'50. Suma anterior, 715.847'35. Total recaudado, 718.652'50.

En la Diputación se han recibido los siguientes donativos: De doña María Blando, Jaime II, 40, una docena de tohallas. De unos nietos del Gran Ahumada, ropa blanca, conservas y otros efectos.

Comandancia Militar de Baleares Estado Mayor Adición a la Orden General del día 3 de Septiembre de 1936 en Palma Con el fin de evitar consumo inútil de gasolina, a partir de mañana día 4 saldrá diariamente, hasta nueva orden de la Estación de Palma para Manacor, a las 7 horas, un tren automotriz haciendo sólo parada en la Estación de Inca, llegando a Manacor a las 8'40. El mismo automotriz regresará de Manacor a las 12 horas y su llegada a Palma será a las 13'30, haciendo solamente parada en Inca. Este tren será utilizado para los servicios y personal militar que tenga necesidad de trasladarse a los pueblos de parada. Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Reorganización de los servicios de Primera Enseñanza Copiamos del «Boletín Oficial» En tanto el gobierno nacional dicte las órdenes pertinentes que regulen la vida escolar y por lo que afecta a esta provincia vengo en decretar: 1.º Quedan suspendidos el Con-

sejo Provincial de Primera Enseñanza, los Consejos locales, la Junta de autoridades, la Junta de inspectores y la de Protección de Huérfanos del Magisterio. 2.º Para despachar los asuntos que afectaban al Consejo Provincial, a la Junta de autoridades y a la Protección de Huérfanos del Magisterio se constituye una Comisión Provincial formada por el inspector jefe de Primera Enseñanza y el jefe de la Sección Administrativa que actuarán bajo mi presidencia o un delegado de mi autoridad. 3.º En los asuntos de trámite y despacho ordinario actuará de presidente el inspector jefe y de secretario el jefe de la Sección Administrativa quedando adscrito a esa Comisión el personal administrativo y subalterno de la Sección Administrativa. 4.º Las funciones de la inspección de Primera Enseñanza se fijan de la siguiente manera: A) El inspector jefe despachará directamente con las autoridades provinciales y municipales y dictará con el V.º B.º del gobernador civil las disposiciones y normas de trabajo para los demás inspectores y para los maestros. B) A las órdenes del inspector jefe habrá un inspector para el partido de Inca y otro para el partido de Manacor estableciendo su despacho en una de las escuelas de las capitales de los respectivos partidos. De acuerdo con el inspector jefe podrán tener su residencia en esta capital. C) Afecto a cada inspector y en funciones de secretario quedará agregado un maestro nacional nombrado por la Comisión Provincial y a propuesta de su respectivo jefe. 5.º Los directores de grupos escolares y de escuelas graduadas quedan suspensos de sus cargos como tales y la Comisión Provincial nombrará a propuesta del respectivo inspector un maestro delegado en cada Ayuntamiento que dirigirá la enseñanza en todas las escuelas del mismo. 6.º Los maestros delegados tendrán escuela o sección en aquellos pueblos en que el número de maestros sea inferior a diez. 7.º En Palma se nombrarán los delegados que el inspector jefe crea necesarios para la buena marcha de las escuelas del casco y barriadas. 8.º En las capitales de partido de la dirección escolar queda directamente a las órdenes de los respectivos inspectores y de sus delegados secretarios. 9.º Los maestros nacionales de esta isla comunicarán a la jefatura de la inspección su situación legal y patentizarán su entusiasta e incondicional adhesión al movimiento de salvación de España reiterando ante la misma y por escrito la promesa que en su día elevaron ante la Comandancia Militar de esta provincia. A estas declaraciones se unirán los informes que se estimen convenientes de las autoridades y personas de solvencia moral, las cuales no deben negarse a decir la verdad para poder realizar esta obra de duplicación de un cuerpo que tan delicada misión debe cumplir. Aquellos maestros cuya situación sea franca, serán ratificados en sus cargos. Los demás quedarán encargados de clase provisionalmente o suspensos de empleo y sueldo a resultados de lo que dictamine un tribunal competente y de su actuación y conducta posterior. Los Sres. Inspectores prestarán su promesa directa y personalmente ante mí. 10. Los Maestros nacionales podrán ser trasladados de escuela, de localidad y aún de pueblo siempre que así lo exijan las conveniencias o las necesidades de la enseñanza. 11. Los Ayudamientos de Palma, Inca y Manacor gratificarán a los inspectores y Delegados con la misma gratificación por casa que como Directores de Grupo escolar les corresponda. 12. Quedan anuladas todas las órdenes de cierre de Colegios dirigidos por congregaciones religiosas que fueron ordenadas a los señores Inspectores por el Ministro de Instrucción Pública. 13. Aquellos maestros nacionales o de fundación, que regentaren escuelas fuera de esta isla y se hallaren en la misma disfrutando de vacaciones, y deseen prestar sus servicios escolares deberán presentarse en el plazo de 8 días ante el Inspector Jefe y a presencia del mismo además de la justificación de su actuación anterior, manifestarán por escrito su absoluta adhesión al movimiento nacional. El Inspector Jefe propondrá su nombramiento como interinos de las escuelas vacantes o los destinará a prestar los servicios que crea pertinentes. 14. El Inspector Jefe dictará cuantas disposiciones sean necesarias para que la Escuela Nacional cumpla sus fines de educación moral y patriótica y para que los maestros sean en todo momento lo que deben ser: funcionarios probos, conscientes de que en sus manos está la labor de cimentación de la Patria por cuya salvación se realizan tantos sacrificios y se derrama tanta sangre. Artículo Adicional Queda ratificado en su cargo de Inspector Jefe don Juan Capó Valls de Padrinas.

Circular Gubernativa Reorganización de los servicios de Primera Enseñanza Copiamos del «Boletín Oficial» En tanto el gobierno nacional dicte las órdenes pertinentes que regulen la vida escolar y por lo que afecta a esta provincia vengo en decretar: 1.º Quedan suspendidos el Con-

sejo Provincial de Primera Enseñanza, los Consejos locales, la Junta de autoridades, la Junta de inspectores y la de Protección de Huérfanos del Magisterio. 2.º Para despachar los asuntos que afectaban al Consejo Provincial, a la Junta de autoridades y a la Protección de Huérfanos del Magisterio se constituye una Comisión Provincial formada por el inspector jefe de Primera Enseñanza y el jefe de la Sección Administrativa que actuarán bajo mi presidencia o un delegado de mi autoridad. 3.º En los asuntos de trámite y despacho ordinario actuará de presidente el inspector jefe y de secretario el jefe de la Sección Administrativa quedando adscrito a esa Comisión el personal administrativo y subalterno de la Sección Administrativa. 4.º Las funciones de la inspección de Primera Enseñanza se fijan de la siguiente manera: A) El inspector jefe despachará directamente con las autoridades provinciales y municipales y dictará con el V.º B.º del gobernador civil las disposiciones y normas de trabajo para los demás inspectores y para los maestros. B) A las órdenes del inspector jefe habrá un inspector para el partido de Inca y otro para el partido de Manacor estableciendo su despacho en una de las escuelas de las capitales de los respectivos partidos. De acuerdo con el inspector jefe podrán tener su residencia en esta capital. C) Afecto a cada inspector y en funciones de secretario quedará agregado un maestro nacional nombrado por la Comisión Provincial y a propuesta de su respectivo jefe. 5.º Los directores de grupos escolares y de escuelas graduadas quedan suspensos de sus cargos como tales y la Comisión Provincial nombrará a propuesta del respectivo inspector un maestro delegado en cada Ayuntamiento que dirigirá la enseñanza en todas las escuelas del mismo. 6.º Los maestros delegados tendrán escuela o sección en aquellos pueblos en que el número de maestros sea inferior a diez. 7.º En Palma se nombrarán los delegados que el inspector jefe crea necesarios para la buena marcha de las escuelas del casco y barriadas. 8.º En las capitales de partido de la dirección escolar queda directamente a las órdenes de los respectivos inspectores y de sus delegados secretarios. 9.º Los maestros nacionales de esta isla comunicarán a la jefatura de la inspección su situación legal y patentizarán su entusiasta e incondicional adhesión al movimiento de salvación de España reiterando ante la misma y por escrito la promesa que en su día elevaron ante la Comandancia Militar de esta provincia. A estas declaraciones se unirán los informes que se estimen convenientes de las autoridades y personas de solvencia moral, las cuales no deben negarse a decir la verdad para poder realizar esta obra de duplicación de un cuerpo que tan delicada misión debe cumplir. Aquellos maestros cuya situación sea franca, serán ratificados en sus cargos. Los demás quedarán encargados de clase provisionalmente o suspensos de empleo y sueldo a resultados de lo que dictamine un tribunal competente y de su actuación y conducta posterior. Los Sres. Inspectores prestarán su promesa directa y personalmente ante mí. 10. Los Maestros nacionales podrán ser trasladados de escuela, de localidad y aún de pueblo siempre que así lo exijan las conveniencias o las necesidades de la enseñanza. 11. Los Ayudamientos de Palma, Inca y Manacor gratificarán a los inspectores y Delegados con la misma gratificación por casa que como Directores de Grupo escolar les corresponda. 12. Quedan anuladas todas las órdenes de cierre de Colegios dirigidos por congregaciones religiosas que fueron ordenadas a los señores Inspectores por el Ministro de Instrucción Pública. 13. Aquellos maestros nacionales o de fundación, que regentaren escuelas fuera de esta isla y se hallaren en la misma disfrutando de vacaciones, y deseen prestar sus servicios escolares deberán presentarse en el plazo de 8 días ante el Inspector Jefe y a presencia del mismo además de la justificación de su actuación anterior, manifestarán por escrito su absoluta adhesión al movimiento nacional. El Inspector Jefe propondrá su nombramiento como interinos de las escuelas vacantes o los destinará a prestar los servicios que crea pertinentes. 14. El Inspector Jefe dictará cuantas disposiciones sean necesarias para que la Escuela Nacional cumpla sus fines de educación moral y patriótica y para que los maestros sean en todo momento lo que deben ser: funcionarios probos, conscientes de que en sus manos está la labor de cimentación de la Patria por cuya salvación se realizan tantos sacrificios y se derrama tanta sangre. Artículo Adicional Queda ratificado en su cargo de Inspector Jefe don Juan Capó Valls de Padrinas.

Id. id. Jefe de la Sección Administrativa don José Fernández de la Plata. Id. id. Tesorera para la Protección de Huérfanos doña Paula Cañellas Alemany. Palma de Mallorca 1.º de septiembre de 1936.—El Gobernador Civil, Antonio A. Ossorio.

DE MANACOR

Donativos a la Casa del Soldado

Los señores Francisco Amengual, Andrés Munar y Rafael Bosch, han entregado en el depósito de viveres «Casa del Soldado». 200 gallinas. 40 conejos. 10 lechonas. 2 terneras.

Gobierno civil Rasgo patriótico y altruista

El señor Gobernador civil se complace en hacer constar el patriótico desprendimiento del vecino de esta ciudad don Juan Alberti Salas, que con verdadero altruismo le ha remitido un cheque de 5.060 pesetas con destino al cuerpo de Aviación, con el propósito de corresponder de algún modo a los valiosos servicios que la aviación de esta isla lleva prestando. Dicho señor ofrece igualmente contribuir con la suma de 500 pesetas por cada avión enemigo que sea derribado o inutilizado, y con 1.000 pesetas por cada buque de guerra pirata o transporte rojo de guerra de alto bordo que sea puesto fuera de combate en aguas de Baleares, cantidades que desea sean entregadas al aviador que ocasione estas bajas al enemigo. El Sr. Gobernador tiene verdadera satisfacción en que el rasgo del señor Alberti Salas llegue a conocimiento de todos y constituya un estímulo para todos los habitantes de esta isla.

Circular

Con objeto de regular el abastecimiento de las subsistencias de esta isla y teniendo en cuenta las actuales circunstancias y al objeto de complementarla misión encargada a la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, he resuelto constituir la Junta Provincial de Abastos la que bajo mi Presidencia estará integrada por el señor Alcalde de Palma, como Vicepresidente, representando a su vez a todos los de la isla, y como Vocales al señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico; un representante de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación; un representante de la Cámara Agrícola, y el Interventor de Fondos del Ayuntamiento de esta Capital, que actuará de Secretario y será a su vez el enlace entre la Junta y la de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares creada por Decreto del 31 del mes pido. Esta Junta quedará constituida permanentemente mientras las circunstancias lo aconsejen, en las oficinas habilitadas al efecto en el Ayuntamiento de esta Ciudad. Afrontará desde el primer momento la resolución de todos aquellos problemas relacionados con las subsistencias de todas clases, empezando por las de más urgente necesidad. Tomará las medidas necesarias para la más regular distribución respetando las medidas adoptadas por las Autoridades Militares a las que auxiliará y estudiará los medios de suplir las deficiencias que se vayan presentando en todos aquellos artículos de primera necesidad. Palma 3 de Septiembre de 1936.—El Gobernador Civil, Antonio A. Ossorio.

Ayuntamiento Donativos para las Coctinas Económicas

Don Pedro de Benito 100; don Miguel Vila Mas 25; don Jaime Aguiló, 2.ª entrega 10; don Juan Varréll 25; una patriota gallega de Santiago de Compostela 50; don Jaime Gené Sanmartín 5; don Rafael Feliu Blanes 500; Merceria C'an Ramón, 2.ª entrega 5; doña Rosario Coll 15; J. L. M. 25; don Daniel Bauzá Mir 25; Almacenes «La Palmera» M. F., 3.ª entrega 500; don Juan Martorell, labrante del Ayuntamiento 2.ª entrega, 10; doña Margarita Oliver, maestra nacional 20; don Gabriel Taronji Pomar 100; don Jaime Moll, empleado de arbitrios 2. doña Teresa Muñana 5; M. F. L. 5. Total, 1.452. Ingresos anteriores, 160.232.55. Suma total, 161.684.55.

Las Ocasiones, Pas de'n Quint, un cabrito. Propietario de Son Martí, 150 kilogramos de cebollas. Don José Rotger Fullana, Aragón, 150, 12 kgs. sobrasada. Hijo de Catalina Gallart, La Cartuja, calle de Pelaires, 7 cuchillos para cocina y un cortante. Don José Vidal Alvarez, 11 de Febrero, 21, dos sacos alubias. Don Jaime Mascaró, 100 kgs. de manteca. Don Leonardo Reus, 50 botes de tomates y 12 kgs. de longaniza.

Don Rafael Ribas, Son Moix, 1.600 kgs. de leña. Casa Pereta, Bonanova, 4, Terreno, 24 latas de sardinas, 26 de guisantes, 24 de tomates y 9 de albaricoques al natural. Don Francisco Mestre Farrán, una mesa grande para el comedor de Santa Catalina. Don Pedro Valls, Luis Martí, 6, 198 kgs. de arroz.

Sesión de la Comisión Gestora Ayer tarde, a las siete, se reunió en sesión la Comisión Gestora Municipal. Presidió el Alcalde don Mateo Zaforteza y concurrieron los gestores señores Bonet de los Herberos, Cirerol, Rotger, Alabern, Roca, Sastre, Salleras, Flol y Mesana.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, al igual que una relación de cuentas de diversos Negociados que sumaban en conjunto 315'68 pesetas. Acto seguido leyóse un informe del oficial letrado, sobre no existencia de levedad en las obras que se realizan en la calle de la Riera, por doña Margarita Sureda, Vda. de Roten. Fué aprobado. Un dictamen sobre la reorganización de los diferentes Negociados afectos a la Comisión, de Arbitrios que también fué aprobado. También fué aprobado, después de unas observaciones del señor Salleras, un dictamen sobre el Padrón de Calderas y Motores, del presente año. Se acordó conceder premio de cobranza a los recaudadores en el periodo voluntario. Un dictamen sobre la ampliación de la red telefónica en varias vías del Ensanche que fué aprobado. Después de la orden del día el señor Cirerol usa de la palabra para dar cuenta de unas nóminas de la Comisión de Obras y el señor Salleras propone que en adelante las instancias o solicitudes que se dirijan a la Alcaldía digan Dios guarde a V. muchos años en vez de viva usted muchos años. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Cruz Roja Palma Tercera relación de los donativos recibidos en la misma

Cafés Bestard, 10 sillones mimbre, don Francisco Bisquerra, Casa Phillips, 2 id, don Ramón Serra, 1 id., Casa Fuster «Muebles» Brosa 34 al 40 4 id., don Francisco Campos Laca, 1 sillón cama, don Jaime Pomar Segura, id., don Nicolás Bernat Martorell, una mesa mesa, Una familia Sudamericana, un irrigador completo y un lote medicamentos. Casa Siemens, una cazuela aluminio. Don Antonio Valls Valleriola, 10 gruesos Imperdible. Un Falangista, un par muetillas. Don Miguel Planas Castaner, una Bandera Cruz Roja para el edificio social confeccionada. Don Francisco Salleras, la tela roja para la anterior bandera. Don N. N., una sortija de oro. Don José Trilla, un Imperdible y una medalla oro. Don M. Frontera Guardiola, una medalla oro. Don José Mañón Llobera, una masa usada para máquina de escribir. Don P. J. T., cuatro manteles grandes, 6 docenas servilletas, 6 toallas, dos alfombras, una docena fundas almohada, una docena paños cocina. Don Ramón López, 10. Don Antonio Mairata, 5. Doña Francisca Pardo, 5. Don L. A. B., 25. Don Gabriel Fullana, 10. Don Antonio Ferrer Morey, 25. Don Fraecisco Sancho, 10. Don Lorenzo Sancho, 5. Don Rafael Torres Bosch, 25. Don Antonio Balaguer, contratista obras 75. Don Gabriel Batis, 3. Don Jaime Nicolau, 3. Don Clotilde Oliva de Bonnin, 5. Don Ignacio Fuster Fuster, 2. Don José Hernández Jaume, 4. Don Bartolomé Rotger Oliver, Tranvirario 5. Don José Coll, 10. Don E. G. B., 5. Don M. Ll. 5. Don Juan Virrayó, 5. Don Antonio Ramis Capllonch, 25. Don José Noguera Lluil, 100. Sres. Vaquer y Coll, Sucesores de Jaime Coll, 10. Don Rafael Borrás, 3. Don Magin Roig, 10. Médico G. Ll. 100. Doña Luisa Vallés, 25. Don Andrés Forteza, (para coche ambulancia) 5. Don Lucas Clar Fullana, id. 25. Don Miguel Planas Castañer, id. 25. Don A. E. B. 500. Don Antonio Mora, 5. Don Antonio Marqués Marcel, 25. D. C. V. P., «Una verdadera Mallorquina», 50.

COMO MIENTEN Un diario de los rojos

A nuestras manos ha llegado el diario «La Columna de Baleares», diario antifascista de fecha 3 del actual, que editaban los rojos en una caseta de Punta de Amer. Del mismo sacamos las siguientes informaciones a fin de que se haga cargo el público de la forma en que son engañados esta pobre tropa que habían desembarcado. En primera página y como entrefilete dice lo siguiente: «Bombardeo de Palma». Esta mañana, el acorazado «Jaime I» y el crucero «Liberdad», las dos mejores unidades de nuestra Marina de guerra, han co-

menzado un intensísimo bombardeo de Palma de Mallorca, fuertes circundantes y zonas donde se concentran los lacciosos.»

Bajo el título «Interesante Información del Capitán Bayo», dice: El capitán Bayo, que ha pasado algunas horas en Mahón, gestionando el envío rápido de abundante y excelente material de guerra, nos dice que sus gestiones han tenido una buena acogida en dichos medios y que muy pronto vamos a tener aparatos, además del gran acorazado «Jaime I» y de muchos tanques y carros de asalto. Por lo tanto los milicianos y soldados próximos al aeródromo que están descansando de las operaciones de guerra, deben ayudar a quitar las piedras del campo de aviación con el fin de hacerlo más perfecto. Este servicio será hecho por unas brigadas especiales que se nombrarán al efecto. Ha dado órdenes a los aparatos «Savoya» que estos días no efectúen bombardeo alguno de la zona enemiga, para no exponerles a una pérdida segura. En cambio cuando vengan los aparatos de caza «Devotines», que son superiores a los que posee el enemigo saldrán formados y protegidos por los aparatos de caza nuestros que efectuarán intenso bombardeo de las posiciones enemigas. En estos días no hay que avanzar un solo metro aunque el enemigo nos incite a ello dedicándose nuestras fuerzas a hacer trabajos de fortificación. Nuestras posiciones deberán convertirse en verdaderas construcciones inexpugnables. Hacer cada uno abrigos contra aviones y parapetos perfectos, hacer nidos de ametralladoras y procurar sitios desfilados de la artillería enemiga. Todos estos abrigos deben estar cubiertos de retama para camuflarlos a la vista de los aviones y hacer creer a éstos que tenemos mucho menos frente de lo que realmente ocupa la posición. Procurad estar siempre con muy poca gente en el parapeto, por lo que deben estar debidamente parapetados y defendidos, haciendo que el hoyo o cavidad por donde miran tenga la mayor visión posible dentro de la más pequeña superficie. Haced los turnos de vigilancia con objeto de que el personal se fatigue lo menos posible. Tened siempre el completo de municiones, procurando que el jefe de cada posición tenga provisión de conservas y viveres para un día como reserva. En la columna tenemos de todo. Una organización completa, material abundante para el transporte, camiones blindados, cartuchería, cañones y cuanto se necesita. La situación de Palma es, por otra parte, insostenible. Allí faltan los alimentos indispensables y desde hace días el pavor del hambre se presenta como una terrible y cercana realidad. La victoria es indefectiblemente nuestra. Es una letra a tantos días vista que dentro de muy poco hemos de cobrar en Palma.»

DEL CARNET

Anoche y con asistencia de numeroso público se verificó en esta ciudad el entierro del Teniente Camps y del Alifere Llobera muertos gloriosamente en el campo de batalla de Manacor. Las cajas mortuorias iban envueltas en la enseña patria y conducidos por armones de Artillería. Presidia el fúnebre cortejo el Comandante Militar con las demás autoridades Civiles y Militares acompañándoles representaciones de cuer-

AVISO MUY IMPORTANTE RADIO MALLORCA Dada la completa tranquilidad que reina en nuestra Isla y al objeto de dar algún descanso a nuestros operadores el horario de emisiones de Radio Mallorca será el siguiente: A las 10 de la mañana: Noticias. De 1'30 a 3: Noticias. Al final, servicio de socorro. De 8'30 a 11: Noticias, Retransmisiones y Resumen. Al final, servicio de Socorro.

FALANGE ESPAÑOLA Agradecerá a todas aquellas personas poseedoras de tabaco sea de la clase que fuere la entrega a la Sección de Transportes de la referida Falange (frente al Cuartel General), cuyo género les será abonado. No menos encarecidamente se solicita sean entregadas, a ser posible mañana mismo, a Falange Femenina todas las maquinillas particulares para la confección de cigarrillos. Agradecemos también la colaboración de todas aquellas personas aptas en la confección de cigarrillos a mano. Pueden presentarse a la Sección Femenina de Falange en donde recibirán instrucciones. Todas estas peticiones que solicita Falange son para los que luchan en el frente, los cuales se encuentran faltos de cigarrillos elaborados.

RELIGIOSAS Santos del día Santos Lorenzo Justino, obispo y Obdulón, virgen. Cuarenta Horas Emplezan en la Iglesia parroquial de San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las seis y media, exposición de Su Divina Majestad. Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio de la Novena y reserva de Su Divina Majestad. Actos Religiosos En la Iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San guis Christi. Visita A Nuestra Señora de la Soledad en el Oratorio de las Mifonas.

MODERNO Hoy de 3'30 a 9 noche La huella delatora por Tim Mac Coy La Hermana San Sulpicio En español por Imperio Argentina y Miguel Ligeró LUNES: El redoble del tambor por Ken Maynard La taquímea se casa por Mary Glory - Jean Murat MANTEQUILLA FRESCA Obispo Maura, 13. Teléfono 2226 LECHE Condensada «GISPERT» Se alquilan Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma. Pensión Ibérica Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma. TRAMITACION Expedientes Matrimonio Civil Carnets para CHOFERS 1.ª, 2.ª. Traspaso de Automóviles. Licencias de Caza y Armas. Certificados de todas clases. AGENCIA OLIVER San Jaime, 9. Tel. 1919. Palma

Lea las obras de Teófilo Ortega

Noticias de madrugada

Resumen militar del día de hoy

En Asturias, después de haberse efectuado la unión de las fuerzas gallegas con las asturianas, de cuyo mando ha sido encargado el coronel Aranda, se han formado siete columnas que se dirigen hacia Gijón pacificando los pueblos que encuentran al paso. La situación de los rojos es muy delicada. González Peña ha pedido con la mayor urgencia, refuerzos a Prieto, pero éste le ha contestado que por ahora, le es completamente imposible poder mandárselos. En la parte de Irún, nuestras fuerzas han realizado un vigoroso ataque y han ocupado Behobia, que es un arrabal de Irún encontrándose en la misma entrada del Puente Internacional. Nuestros barcos y aviones siguen sus intensos bombardeos. Se ha recogido abundante material de guerra francés. En los fuertes que fueron ocupados por nuestras tropas se encontraron 37 cañones, 100 ametralladoras y numerosas municiones de marca francesa. Así es como entiende la neutralidad el Gobierno francés. Pero ello es lo de menos, porque nuestro triunfo es ya inevitable a pesar de los pocos que aun se defienden en la población.

En San Sebastián, también se lucha intensamente y Bilbao y Santander continúan cercadas, estando en estos momentos atacándolas intensamente nuestras tropas.

En la parte Sur, en Málaga se va estrechando por momentos el cerco; la aviación continúa bombardeando el aeródromo y el puerto.

Las fuerzas del Sur han llegado a 30 kilómetros dentro de la provincia de Ciudad Real y a 120 de Madrid.

La gloriosa columna de Yague, que al empezar la lucha se encontraba a 500 km. de Madrid, se encuentra ahora a menos de 100.

A los rojos, en lo que llevamos de campaña, les han derribado 73 aparatos; a nosotros, uno, lo que demuestra la superioridad aplastante de nuestra aviación.

Noticias radiadas por la estación EAJ 43 Radio Club Tenerife, recibidas por la Estación de Palma EABAR

Radio París Colonial a las 10:30 dice que la Agencia Havas comunica que la resistencia de Irún ha sido posible gracias a la ayuda descaída del Gobierno francés. Que este mañana (ayer) llegaron a dicho frente dos mil requetés navarros, admirados por su bravura y gran combatividad. Que 13 aviones nacionales bombardearon Fuenterrabía cau-

sando grandes estragos. Los rojos hicieron fuego contra San Marcial contestando nuestras baterías allí emplazadas haciendo grandes destrozos en Irún cesando el fuego a las 15:40. A las 16 se inició el ataque de Infantería y Tercio que avanzaron sobre la ciudad con la velocidad que caracteriza a los nuestros. Con motivo de la ya completa seguridad de la ocupación de Irún por nuestras tropas ha empezado la evacuación de niños, ancianos y mujeres de las ciudades de San Sebastián, Rentería y Pasajes.

Es muy comentada y la J. N. de Defensa ha enviado un escrito de protesta por el motivo de que en la defensa de San Marcial por los rojos, intervinieron aviones que se internaban en Francia donde reposaban su cargamento de bombas con las cuales volvían a hostilizar a nuestras fuerzas. Estas noticias más vale no comentarlas.

En el frente del Sur de Aragón (no se puede captar la localidad) se ha copado, mediante una sencilla estratagema una concentración marxista siendo muertos los cabecillas y hechos gran número de prisioneros.

París.—La Prensa derechista critica la actitud del gobierno francés al recibir la comisión española, dada la misión que le llevaba. Nosotros decimos que esto no es más, que no estar en España para no volver.

Lisboa al dar cuenta del nuevo gobierno (si tal se le puede llamar) formado en Madrid, le titula «el gobierno del adiós a la vida».

La Junta de Defensa Nacional ha concedido la cruz laureada de San Fernando al Gran Visir de Marruecos por su patriótica actitud y comportamiento el 19 de Julio. Es la primera vez que se concede tal honor a un ciudadano de un país extranjero.

El corresponsal de Navas en Madrid comunica la formación del nuevo gobierno.

COLONIA ESCOLAR DEL ARENAL

El cambio de bandera

En la tarde del jueves tuvo lugar el cambio de la bandera nacional en la Colonia de niños que el Ayuntamiento tiene instalada en el Arenal. El acto resultó conmovedor y de gran significación patriótica pues el vecindario puede decirse que en masa acudió a presenciarlo.

A las cuatro y media se trasladó al pintoresco suburbio una comisión

de la Gestora Municipal compuesta del alcalde señor Zaforteza y los señores señores Cirerol y Messana de la Comisión de Cultura escoltados por varios números de la guardia de Requetés de la Casa Consistorial.

Fueron recibidos por el director de la colonia don Francisco Fiol y maestros auxiliares de la misma al frente de los pequeños colonos en cuyos uniformes lucía el lactio bicolor.

También cumplieron a dichas autoridades varios señores de la colonia veranelega de aquel lugar entre ellos don Luis Granada, don Juan Barabá padre de los dos falugistas que recientemente dieron su vida por la patria, don Antonio Veny y otros que sentimos no recordar.

Los niños cantaron algunos himnos patrióticos y acto seguido el alcalde izó nuestra querida bandera entre vitores y aplausos entusiastas de aquel vecindario.

Presenció también la ceremonia la sección de Falange del Arenal y C'an Pastilla compuesta de unos cincuenta individuos uniformados y en correcta formación, fuerza que al desfilarse por delante de la bandera fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo.

El maestro nacional señor Fiol director de la colonia pronunció un vibrante discurso en el que con frases sentidas entonó un canto a la bandera bicolor y recriminó con dureza a esos españoles indignos que pretenden con fría crueldad destruir en nuestro pueblo la civilización cristiana en defensa de la cual—dijo—ha surgido unánime un fervido sentimiento viril con ejemplos hermosos de abnegación y sacrificio que honran las páginas de nuestra gloriosa historia.

Seguidamente habló el alcalde don Mateo Zaforteza. Familiarmente se dirigió a los niños hablándoles en términos apropiados y sencillos de lo que es la patria, de lo que representa la bandera y lo hizo de tal manera que aquellas almas juveniles no pudieron menos de comprenderlo.

Terminó explicando en forma elocuente y emocionada el significado de los colores que luce la bandera de nuestra nación.

Ambos oradores fueron aplaudidos con entusiasmo. La comisión obsequió después con una merienda a los niños que integran la colonia y con dulces a los pequeños del Arenal que sirvieron las bellas señoritas hermanas Zaforteza hijas de nuestro alcalde, María Brandaria y algunas otras de las familias palmesanas que veranean allí.

El acto repetitivo fué sumamente conmovedor a de una gran significación patriótica que pone a los momentos actuales una aureola de optimismo y de esperanza.

De Inca

Los días anómalos vividos por nuestra ciudad en ese mes y medio de convulsiones patrias, son de una entereza y elevación de espíritu tales, que la colocan a la vanguardia de las que rivalizan en celo, vigilancia y abnegación, para dar cima a la obra, común a todos los pueblos de nuestra querida España.

Desde el primer momento, la vemos en pie, atenta, vibrante de entusiasmo y de interés por la causa que la victoria hará trocar en tangibles realidades.

Una elocuente demostración de este fervor patrio la vemos incesantemente reflejada en la labor que desempeñan nuestros bravos falangistas y milicias ciudadanas. Los primeros, batallando conjuntamente con nuestro ejército en el frente de Son Servera, en el que descolaron por su arrojo y valentía. Parte de los otros, secundando a los impávidos combatientes en trabajos auxiliares. Y el resto de milicianos, en número cuantioso, prestando servicios de guardia y vigilancia, dentro y fuera de la población.

También el elemento civil, sin distinción de categorías, responde en todo momento aportando su ayuda moral y material. Las donaciones y dádivas para cubrir suscripciones y envíos a los soldados se suceden espontáneas y generosas.

Digno de mención es el rasgo tenido por todos los Bancarios de Inca, quienes se han desprendido de un día de haber del sueldo que perciben, entregándolo a esta Alcaldía, para contribución de las cocinas económicas. El Alcalde ha tenido para ellos cariñosas frases de reconocimiento, como premio a tan plausible proceder.

Por el aspecto y tranquilo que ofrece nuestra villa en todos los órdenes, se llega a la conclusión (y así debemos reconocerlo) de que solo con esta ejemplar actitud puede contribuirse al buen desenlace de la empresa, a la cual estamos ligados. El comercio, los transportes y toda clase de trabajos y actividades, se producen con toda normalidad. Los días de mercado, puede decirse que en nada difieren de los anteriores.

Esa buena armonía, el orden que todo acusa, en lugar de excitaciones y titubeos que no serían nada extraños en circunstancias como las presentes, debémoslas a la Intulción clara y a los desvelos de nuestro distinguido Alcalde don Juan Erasmo y a nuestro Comandante Militar, el Teniente Coronel don Diego Navarro, que saben encauzar problemas y cuestiones tanto más com-

plejas cuanto lo son forzosamente en estos instantes de dura prueba, por los cauces de solución acertada.

No voy a pasar por alto la fecha histórica del 30 de Agosto. El retorno al asta de la Bandera Nacional. Tras haberse congregado ante el Ayuntamiento en perfecta formación, las fuerzas de infantería de esta plaza, de Falange, Guardia Civil, Carabineros y Milicianos, que el Alcalde don Juan Erasmo y el Comandante Militar don Diego Navarro, hubieran dirigido a los congregados frases henchidas de amor por la patria, se izó por este último, con toda solemnidad el estandarte rojigualdo, al tiempo que nuestra Banda Municipal iniciaba una hermosa marcha y que el público multitudinoso prorrumplía en vitores y aclamaciones ensordecedoras que no cesaron durante largo rato. Guardóse luego un minuto de silencio que el señor Navarro hizo dedicar a la memoria de los héroes muertos en cumplimiento del deber.

A primeras horas de la noche de hoy, parte nuevamente para el frente de Son Servera un destacamento de Falange de Inca y una compañía de Infantería. Que regresen todos salvos y sanos y sean innecesarias nuevas expediciones.

VIVA ESPAÑA!

Corresponsal Inca 3 de Septiembre de 1936.

Santa Eugenia

Aquí estamos!!! Así dijeron y así hicieron ayer en solemne promesa los jóvenes de uno y otro sexo de Falange Española de nuestro pueblo en ocasión de la bendición de su nueva bandera.

A las nueve y media, hora preñada, subieron formados y a campás de tambor, desde su cuartel—calle de A. Maura—hasta la Iglesia parroquial, en donde se efectuó seguidamente a su llegada la solemne ceremonia.

Sostenida con ademán marcial por el abanderado la ya hoy gloriosa enseña y desplegada al rocio bendito su significativo escudo, sellóse el pacto tácito, pero muy elocuentemente, por aquella juventud, emocionada y vibrante de seguir bajo sus pliegues y defenderla con calor del alma y exigirla en último extremo, si precisara como gloriosa mortaja.

Honraron la solemnidad con su asistencia, que agradecemos, algunas nutridas representaciones de Falange y de Acción Popular, a ellos invitados: la de Santa María, la de Algaída y la de Binial, de éste también el elemento femenino; quienes patentizaron ante el pueblo que presenciaba sus desfiles el brío y entusiasmo que ebrigan en sus pechos juveniles.

A todos se les recordó en breves frases que, como en razón y al calor del amor se habían levantado y organizado estas instituciones, en razón y al calor del mismo amor, tenían que desarrollarse hasta alcanzar el tope máximo del mismo, la victoria o el sacrificio, que también es honrosa victoria.

Que el amor a Dios y a la Patria como el amor al prójimo y el amor al propio terruño, fuera siempre lo que informara la voluntad decidida de sus heróicos corazones y, mediante tan justa, razonable y razonada intención, salvarán su fe, su patria y su bogar.

Como clou y despido, terminado el acto, sirvióse a los numerosos asistentes, en la casa-cuartel, generoso refresco; terminando con brindis con el obligado, popular y emocionante grito de: ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

Santa Eugenia a 24 de agosto de 1936.

C. Pascual

Médico especialista
Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prostatitis, defectos sexuales, impotencia úlcera de las piernas.
Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas.
Diatema corrientes eléctricas.
Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 6 a 8, 2 ptas.
Mesquida, 9. (Junto al Borne).

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

Desea

Toda pensión casa particular punto céntrico joven buenas referencias.

Ofertas a: V. MARTORELL, Apartado n.º 2.—Palma.

NOGAT Producto especial mata-ratas



El Mata-Ratas NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 5 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Producto del Laboratorio Sotomayor

C. del Ter 16. T. 50791. Barcelona

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correo, el importe, más 5 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

Noticias del Extranjero

Francia

Los aviadores rusos visitan al ministro del Aire

París 4.—El ministro del aire, Pierre Cot, recibió a una delegación de los aviadores rusos que presenciaron las maniobras de la aviación francesa.

Ofreció después un banquete en honor de los generales rusos, participando en el mismo los agregados militar y de aviación, y el encargado de negocios extranjeros de los soviets en París, y numerosos generales franceses.

Palestina

Ataques a los ingleses

Jerusalén 4.—Unos 50 árabes atacaron ayer un destacamento de soldados ingleses. Fué necesaria la intervención de la aviación para hacer huir a los insurrectos.

Un oficial de aviación y un mecánico resultaron muertos a consecuencia de un aterrizaje forzoso. Además en el combate fué muerto un soldado. Los árabes dejaron en el terreno unos diez muertos.

Inglaterra

La nueva Constitución de Malta

Londres 4.—La nueva Constitución de la isla de Malta fué proclamada oficialmente por el gobernador británico, Bonham Carter. La administración autónoma de Malta queda suprimida, y sustituida por la administración de «Dominios».

Se prohíbe el uso de la lengua italiana; los únicos idiomas oficiales son el inglés y el maltés.

El vuelo Nueva York-Croydon

Londres 4.—Los aviadores americanos Merrill, Harry y Richman, que intentaban efectuar el vuelo Nueva York-Croydon y vuelta, tuvieron que aterrizar en Gales por falta de bencina.

La duración de su vuelo fué de 18 horas 48 minutos, o sea una velocidad media de 282 kilómetros por hora.

El gobierno británico envía refuerzos a Palestina

Londres 4.—En los centros relacionados con el ministerio de Guerra, se rumorea que el gobierno británico se propone enviar refuerzos a Palestina.

Las maniobras de la primera división, en el condado de Sussex, fueron interrumpidas bruscamente y las tropas recibieron orden de volver a Aldershot.

La reina madre

Londres 4.—La reina Mary, madre del rey Eduardo, que pasó una semana en casa de la princesa real, en Harewood House, volverá al palacio de Buckingham el lunes próximo.

Permanecerá probablemente durante algunas semanas en dicho palacio antes de ir a residir a Marlborough House.

Se refuerzan las guarniciones de Palestina

Londres 4.—Ante los desórdenes continuos en Palestina, el gobierno británico se propone reforzar las guarniciones en dicha región.

Ya se anuncia que las maniobras de la primera división han sido suspendidas y que las tropas han vuelto a Aldershot.

Danzig

Un incidente por la venta de un crucero alemán

Danzig 4.—El servicio de la prensa del Senado de Danzig anuncia que el presidente Greiser recibió una comunicación del secretario general de la Liga de Naciones, indicando que en su sesión de septiembre el Consejo de la Liga examinará el relato sometido por el gobierno polaco sobre el incidente relacionado con la visita en Danzig del crucero alemán «Leipzig».

El secretario general pregunta al presidente del Senado de Danzig, Greiser, si el gobierno de Danzig desea participar en el estudio del asunto en discusión.

Greiser contestó que no considera necesario ir a Ginebra personalmente, pero que el doctor Boettcher, jefe adjunto del departamento de negocios extranjeros del Senado, asistirá a dicha sesión en calidad de observador.

Se vende
Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagonetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.
Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Chalets
y solares, vendo y alquilo en Pinar-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Rosselló 121, Tel 1313.

Importante aviso de Unión Gremial del C.º de Comestibles

De orden d'l Sr. Gobernador-Presidente de la Junta de Abastos se notifica que en término de 48 horas los Dueños de Tiendas de Ultramarinos y Comestibles han de haber presentado en el Ayuntamiento, departamento de dicha Junta, una relación jurada de la existencia de Azúcar. Aunque no tenga existencia también han de presentar dicha relación. Una vez terminado el plazo se harán registros domiciliarios. Fórmula de Relación Jurada. Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia. Yo el abajo firmado dueño del Establecimiento de comestibles con domicilio en calle n.º juro que las existencias actuales de Azúcar son de Kgs. Palma de Mallorca, 6 Septiembre de 1936. Firma del Dueño.

MALESTAR

No estoy para nada y, sin embargo, no estoy enfermo. Únicamente estos malditos nervios, que son, por desgracia, el alma del trabajo...

CEREBRINO MANDRI vence el malestar porque equilibra el sistema. Nunca falla; por ser inofensivo, puede tomarse siempre.

CEREBRINO MANDRI